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Landesrechnungshofes Nordrhein-Westfalen über 
das Ergebnis der Prüfungen im Geschäftsjahr 2021 
sowie den Jahresbericht 2021 Drucksache 18/839 
gemäß § 114 der Landeshaushaltsordnung in Ver-
bindung mit Artikel 86 der Landesverfassung die Ent-
lastung zu erteilen.  

Wir kommen deshalb zur Abstimmung über die Ertei-
lung der Entlastung. Wer stimmt dem zu? – Das sind 
die Fraktionen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen, 
CDU, FDP und AfD sowie der fraktionslose Abgeord-
nete Dr. Blex. Wer enthält sich? – Niemand. Wer 
stimmt dagegen? – Niemand. Damit ist der Landes-
regierung gemäß § 114 der Landeshaushaltsord-
nung in Verbindung mit Artikel 86 der Landesver-
fassung Entlastung erteilt.  

Wir kommen zu: 

19 Wahl von stellvertretenden Schriftführerinnen 
des Landtags Nordrhein-Westfalen 

Wahlvorschlag 
der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Drucksache 18/5292 

In dem Wahlvorschlag sind mehrere Personen be-
nannt. Ich gehe davon aus, dass über diese im Rah-
men verbundener Einzelabstimmungen, das heißt in 
einer Abstimmung entschieden werden kann. – Ich 
sehe keinen Widerspruch, dann verfahren wir so. 
Eine Aussprache ist zu diesem Tagesordnungspunkt 
nicht vorgesehen. 

Wir kommen somit zu den Abstimmungen. Wer 
stimmt dem Wahlvorschlag zu? – Das sind die Frak-
tionen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen, CDU und 
FDP. Wer stimmt dagegen? – Wer enthält sich? – 
Das sind die Fraktion der AfD und der fraktionslose 
Abgeordnete Dr. Blex. Damit ist der Wahlvorschlag 
Drucksache 18/5292 angenommen.  

Wir kommen zu: 

20 Wahl eines Schriftführers und von stellvertre-
tenden Schriftführern des Landtags Nord-
rhein-Westfalen 

Wahlvorschlag 
der Fraktion der AfD 
Drucksache 18/5323 

In dem Wahlvorschlag sind mehrere Personen be-
nannt. Ich gehe auch hier davon aus, dass über diese 
im Rahmen verbundener Einzelabstimmungen, das 
heißt in einer Abstimmung entschieden werden kann. – 
Auch hier sehe ich keinen Widerspruch, deshalb ver-
fahren wir dann so. Eine Aussprache ist zu diesem 
Tagesordnungspunkt nicht vorgesehen. 

Wir kommen somit zu den Abstimmungen. Wer 
stimmt dem Wahlvorschlag zu? – Das sind die AfD 
und der fraktionslose Abgeordnete Dr. Blex. Wer 
stimmt dagegen? – Niemand. Wer enthält sich? – 
Das sind die Fraktionen von SPD, Bündnis 90/Die 
Grünen, CDU und FDP. Damit ist der Wahlvor-
schlag Drucksache 18/5323 angenommen.  

Wir kommen zu: 

21 28. Bericht der Landesbeauftragten für Daten-
schutz und Informationsfreiheit Nordrhein-
Westfalen 

Vorlage 18/1356 

Eine Aussprache zu diesem Tagesordnungspunkt ist 
nicht vorgesehen. Wir kommen daher direkt zur Ab-
stimmung.  

Der Ältestenrat empfiehlt die Überweisung der Vor-
lage 18/1356 an den Innenausschuss. Wer stimmt 
dieser Überweisungsempfehlung zu? – Das sind die 
Fraktionen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen, CDU, 
FDP und AfD sowie der fraktionslose Abgeordnete 
Dr. Blex. Wer stimmt dagegen? – Niemand. Wer ent-
hält sich? – Niemand. Damit ist diese Überwei-
sungsempfehlung angenommen. 

Wir kommen zu: 

22 Verfassungsgerichtliches Verfahren 

Aktenzeichen 2 BvF 2/23 

Beschlussempfehlung 
des Rechtsausschusses 
Drucksache 18/5458 

Eine Debatte ist hierzu nicht vorgesehen. 

Wir kommen somit zur Abstimmung. Der Rechtsaus-
schuss empfiehlt in Drucksache 18/5458, zu dem 
Normenkontrollverfahren Aktenzeichen 1 BvL 3/22 
vor dem Bundesverfassungsgericht nicht Stellung zu 
nehmen. Wir stimmen über diese Empfehlung ab. 
Wer stimmt der Empfehlung zu? – Das sind die Frak-
tionen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen, CDU, FDP 
und AfD sowie der fraktionslose Abgeordnete Dr. 
Blex. Wer stimmt dagegen? – Niemand. Wer enthält 
sich? – Niemand. Damit schließt sich der Landtag 
der Empfehlung des Rechtsausschusses an. 

Ich rufe auf: 

23 In den Ausschüssen erledigte Anträge 

Übersicht 10 
gemäß § 82 Abs 2 der GO 
Drucksache 18/5375 



Landtag   23.08.2023 

Nordrhein-Westfalen 146 Plenarprotokoll 18/39 

 

Die Übersicht 10 enthält Beratungsverläufe und Ab-
stimmungsergebnisse aus den Ausschüssen. 

Ich lasse nun abstimmen über die Bestätigung der 
Übersicht. Wer stimmt für die Bestätigung der Über-
sicht? – Das sind die Fraktionen von SPD, Bündnis 
90/Die Grünen, CDU, FDP und AfD sowie der frakti-
onslose Abgeordnete Dr. Blex. Wer stimmt dage-
gen? – Niemand. Wer enthält sich? – Niemand. Da-
mit sind die in Drucksache 18/5375 enthaltenen 
Beratungsverläufe und Abstimmungsergebnisse 
der Ausschüsse bestätigt. 

Ich rufe auf: 

24 Beschlüsse zu Petitionen 

Übersicht 18/12 

Gemäß § 97 Abs. 8 unserer Geschäftsordnung sind 
die Beschlüsse des Petitionsausschusses mindes-
tens vierteljährlich dem Landtag zur Bestätigung vor-
zulegen. Ihnen liegen mit Übersicht 18/12 die Be-
schlüsse zu Petitionen vor, über deren Bestätigung 
wir abstimmen. Eine Aussprache hierzu ist nicht vor-
gesehen.  

Wir kommen somit direkt zur Abstimmung. Wer 
stimmt für die Bestätigung der Beschlüsse des Peti-
tionsausschusses? – Das sind die Fraktionen von 
SPD, Bündnis 90/Die Grünen, CDU, FDP und AfD 
sowie der fraktionslose Abgeordnete Dr. Blex. Wer 
stimmt dagegen? – Niemand. Wer enthält sich? – 
Niemand. Damit sind die Beschlüsse des Petitions-
ausschusses in Übersicht 18/12 bestätigt. 

Meine Damen und Herren, wir sind am Ende unserer 
heutigen Sitzung. Ich wünsche Ihnen einen angeneh-
men Abend. 

Die Sitzung ist geschlossen. 

Schluss: 21:18 Uhr 

_______________________________________ 

*) Von der Rednerin bzw. dem Redner nicht  
überprüft (§ 102 GeschO) 

Dieser Vermerk gilt für alle in diesem Plenarprotokoll 
so gekennzeichneten Rednerinnen und Redner. 
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